

广东省大湾区集成电路与系统应用研究院院长叶甜春：

“大湾区有足够底气 打造中国IC产业第三极”



文/羊城晚报记者王丹阳 孙晶
图/羊城晚报记者 许张超

中国是全球集成电路(IC)最大规模的消费市场,广东则是全国最大的集成电路应用市场、应用集散地,拥有华为、中兴等“国内最强芯片设计龙头”。中国发展研究基金会日前发布的报告显示,粤港澳大湾区经济总量今年有望达到14.76万亿元,成为世界经济总量第一的湾区。继长三角、京津冀后,粤港澳大湾区这一正在成为中国经济高质量发展新引擎的世界级湾区有望成为中国集成电路的第三极。

为何要打造中国集成电路产业第三极?目前大湾区半导体产业整体水平如何?“粤”式集成电路产业“换道超车”将面临哪些挑战?民营经济活跃的广东将如何发挥好本土优势,助力大湾区打造“第三极”?

7月4日,广东省大湾区集成电路与系统应用研究院院长、中国科学院微电子研究所研究员叶甜春在广州黄埔接受羊城晚报记者专访时,不仅回应了上述问题,还透露经过两年多准备,在粤港澳大湾区打造全国集成电路第三极的目标已进入实操阶段。



叶甜春

为何打造中国集成电路第三极?

“全国最大市场”、港澳有独特优势、广东民营经济活跃

羊城晚报:您怎么看待粤港澳大湾区打造集成电路(IC)国内的第三极,这意味着什么?

叶甜春:当前,中国集成电路产业主力是在长三角和京津冀。尤其长三角,已经是国家集成电路产业的中心和重心,以北京为中心的京津冀在创新引领上做得也非常好。

过去十几年,随着国家经济高速发展,产业、创新、金融“三链融合”推动中国集成电路行业快速增长。但随着国际差距逐渐缩小,竞争更激烈,投入要求也更高。再打造一个集成电路产业集聚地,需要产业、科技、金融与商业等多种融合资源。

从国家的集成电路产业版图上来看,大湾区不应缺席。大湾区各类产业集群高度发达,尤其是集成电路下游的电子信息产业。在高科技与传统产业发展发达的广东,本身对集成电路的需求就很大。

羊城晚报:粤港澳大湾区打造“第三极”有哪些具体优势?

叶甜春:广东是全国最大的集成电路产品集散地和应用市

场,有良好的市场化的营商环境,有适合高科技产业发展的环境、政策,也聚集了大量的人才和科技资源,拥有多所高水平高校和一批科研机构。从大湾区更广阔的视角看,香港、澳门在跟全球资源融合、与内地资源对接,在集成电路的科技创新方面有其独特优势。而且,港澳跟内地的科研创新合作很紧密,比如中国科学院微电子研究所已与香港科大建立联合实验室有20多年。

在粤港澳大湾区打造中国集成电路“第三极”,不是建立长三角、京津冀之后的“第三梯队”,不能单纯追求产业规模和体量,关键是要有技术高度,要错位发展,突出创新特色,在大湾区打造国家级的集成电路创新高地,还要成为世界水平的创新高地。

同时,广东民营经济非常活跃,它们比以前更着眼长远,追求长期的价值增长,对社会、国家能做出贡献,也敢于迎接挑战,创造有价值的财富,而不是只顾着挣短钱、快钱。这一点,我觉得广东的民营资本走在前面。

“粤”式IC产业如何“换道超车”?

广东要走新路径、要有决心持续投入、打造产业生态圈

羊城晚报:在集成电路芯片的设计、设备制造、封装等环节,大湾区整体发展水平如何?

叶甜春:集成电路是高度专业分工的行业,具有技术密集、人才密集、资本密集的特点。从来没有一个地区能构成完整的产业体系。集成电路至今依然是高度全球化的体系,是以国家、地区为分工,各有所长。目前,中国集成电路产业体系和架构是全世界最全的,但还不是最强的。

在全国的集成电路产业中,大湾区已有一些有特点、不可替代的地方。比如,封装里有一种非常关键的材料,就是广东最强,做的也最多。在集成电路设计方面,广东已有一批骨干龙头企业。

羊城晚报:目前广东在集成电路产业的一些领域还比较薄弱,怎样才能实现“换道超车”?

叶甜春:在集成电路制造、装备材料供应链方面,广东的基础比较弱。但从全中国的产业版图看,粤港澳大湾区一旦建成适合发展的生态圈,相应的企业、科研机构、人才、资源都将集聚,实际上这个态势正在形成。最近两年,集成电路产业制造年会、供应链创新大会都在广东召开,场面可以用火爆来形容。同时,广东要打造本土力量,广东在集成电路上下游之间已有基础,“底子很厚”,如果再引导企业、科研、人才集聚,就能做起来。

比如集成电路产业往往需要投资上十亿元才能建成一个先进的大工厂,一个省份建一两

个厂就很吃力。那么此时,广东可以继续做消费类、工业类和汽车芯片,也可以建设新技术路径的先进工厂,例如做FD-SOI(绝缘体上硅),就是换道超车,布局一条新路径,形成后发优势。如果广东在这种路径上坚持做下去,可能会异军突起,为国内集成电路产业开辟出一片新的空间和战场。

羊城晚报:在集成电路产业发展中,广东要走新路径,面临怎样的挑战与困难?

叶甜春:俗话说,万事开头难,开了头再真正往下走的时候,又会发现不断出现新的挑战。总体来讲,广东要走新路径,需要对高科技、硬科技的产业发展规律有深入认识,还要有相应的配套政策落实。集成电路产业要发展起来,投入多,时间长。一般的集成电路企业成长起来,至少要十年,像长三角已经做了20年。最近两三年,广东已在做产业规划、布局引导和政策准备,除深圳外,广州、佛山聚集区已经开始在做。

总体来讲,中国在全球集成电路产业中是追赶者。在全国的产业里,广东也是后进入者。在没有先行红利下,广东就要去考虑如何找到后发优势,而找到后发优势的前提是首先要能够承受得了后发劣势,困难要能够扛得住。广东要有决心、耐心和韧性,愿意花10年、15年甚至20年持续地投入,来打造骨干企业、旗舰企业、龙头企业。这样做才能实现“换道超车”。

如何看半导体产业“人才荒”?

中国“工程师”体量全球最大 湾区应着眼跨学科、非学历教育

羊城晚报:广东省大湾区集成电路研究院有非常重要的任务,就是FD-SOI工艺的产能落地,按照您的判断,还有多长时间可迎来产能的顺利落地?

叶甜春:FD-SOI是广东省大湾区集成电路研究院的主方向之一。研究院的研究方向还包括汽车芯片、光电芯片和新航天等。研究院将联合湾区半导体产业集团,集聚资源,培育一个以FD-SOI制造为主的集成电路企业。但如果只建工厂,FD-SOI做不起来,需要既把工厂建起来,同时建立起相应的集成电路设计环境,引导一批设计公司,引导国内的装备企业、材料企业和零部件企业集聚,打造基于FD-SOI的全生态上下游,努力在集成电路领域实现科技自立自强。如果以产品发布为标志,在大家的共同努力下,我想两年应该能看到第一颗产品出来,4年形成基本的产业规模,接下来十年,我相信就完全是一个新局面。

羊城晚报:集成电路产业发展离不开人才,但是目前存在“人才荒”的说法,您怎么看?

叶甜春:俗话说,万事开头难,开了头再真正往下走的时候,又会发现不断出现新的挑战。总体来讲,广东要走新路径,需要对高科技、硬科技的产业发展规律有深入认识,还要有相应的配套政策落实。集成电路产业要发展起来,投入多,时间长。一般的集成电路企业成长起来,至少要十年,像长三角已经做了20年。最近两三年,广东已在做产业规划、布局引导和政策准备,除深圳外,广州、佛山聚集区已经开始在做。

叶甜春:现在讲缺人才,实际是说缺领军人才和缺高水平的人才。其实经过这些年的发展,虽然中国是集成电路产业的追赶者,但在工程师一级的人才,中国的体量全球最大。集成电路是非常典型的跨学科、交叉学科,从全产业链来看,涉及40多个学科的密集交叉。从设计开始,就跟最基础的数学、信息、计算机、软件、硬件都相关,然后到应用的有机、无机材料,还需要物理、化学、材料相应专业。在制造领域,则有光机电、机械自动化的机器人。

所以说集成电路需要的人才,不是仅靠集成电路学科就能培养出需要的所有人才,集成电路产业需要其他学科的人经过再学习再培训,交叉跨过来进入行业。学科教育、学历教育是一方面,基于非学历教育,往往对集成电路行业来讲可能也非常重要。

粤港澳大湾区应充分利用人才、科技、院校资源,建立新的教育培训机构,着眼于非学历教育,培养跨学科的高素质人才,为打造中国集成电路第三极提供充分的人才支撑。



广东省大湾区集成电路与系统应用研究院

上投摩根 预计下半年延续复苏态势 中长期市场机会大于风险

2022年投资赛程已过半,如何把握后市投资机会成为不少投资者关注的焦点。近日,上投摩根基金基金经理李德辉、新锐基金经理赵隆隆和中信建投证券首席策略师陈果,携手开展了一场直播活动,共同探讨

未来市场的投资之道。李德辉分析指出,下半年国内经济预计将延续复苏态势,虽然可能面临美国加息超预期及海外经济衰退等不确定因素,但国内政策趋好,市场整体机会大于风险。(杨广)

彩民故事

风水宝地(上)

插图:采采

伟浩在市区一处比较偏僻老旧的住宅区外开了一家彩票投注站,虽然地段不算最佳,可彩票投注站的生意不错,还被附近的居民称为“风水宝地”,因为他的店开了五年的时间,居然中出了三次百万大奖,不得不说不运气确实很好。

很多彩民都喜欢来他的店买彩票。名气一大,麻烦的事情也跟着来。先是这个门面的房东,一听说伟浩生意好,就立马要求加租。伟浩当然不同意,因为之前已签过协议,十年内不会加租。房东很生气,要求他好好想想,不升租金,就算违约金都要他搬走。

接着,有一位做生意的老板,十分迷信,听说店铺风水好,跑过来和伟浩商量,说

要盘下他的店面做其他生意,转让费好商量。

伟浩一想到要搬迁十分麻烦,而且经营这么多年,好不容易积累了客户,一搬地方,人气就散了,附近想买彩票的彩民也不方便,于是不同意。

“转让费我给你加到十万怎么样?”老板财大气粗地说道,“你这个站点出一个百万大奖,你当站长的能赚多少?肯定没十万吧。”(黄超鸣)

阳江球迷斩获 足彩大奖145万元

第22064期区域网单场竞猜游戏开奖,广东省阳江市一球迷凭借一张投注金额为158元的彩票斩获145万大奖,为当地贡献税收29万元。售出大奖的是位于市区二环北路23号的4415030147体彩实体店。

日前,幸运球迷李先生(化名)现身阳江体彩中心领取幸运奖金。李先生笑称:“这是我第一次中得大奖。”李先生平时喜欢看足球比赛,也会投注足彩增加看球乐趣。李先生表示,当比赛进程与自己竞猜的赛果不符时,会不自觉紧张起来;当发现赛果跟自己竞猜的一致时,又会很开心。此前小奖不断,但也未中过大奖。“足彩游戏中购买比较多的是区域网单场竞猜游戏,我经常用单场方式进行投注,每次投注金额都保持一百元左右。这次投注我采用了‘12串1’、‘11串1’以及‘10串1’的过关方式,虽然有一场的赛果猜错了,但还是收获了1注‘11串1’和10注‘10串1’的奖金。”

领取奖金后,李先生说,这次中了大奖自己非常开心。以后还要继续保持理性购彩,继续为阳江的体育事业和公益事业出一份力。

大小均衡 连号淡出

——析体彩玩法走势

大乐透:前区:大小均衡,大小比关注3:2或2:3。和值平稳,关注80—110之间。奇偶均衡,关注奇偶比3:2或2:3。012路关注2:1:2。连号淡出,关注散号。后区首防双小、奇偶组合,次防一大一小、双偶组合。

7星彩:137—021—523—896—105—953+1、5、9。

排列3:精选号码三注:826、015、914。

排列5:精选号码三注:02364、79568、91042。(加纯)

金手指

“棋”乐无穷 韶关、揭阳民间棋王争霸赛陆续开展

为深入推动全民健身,进一步弘扬中华民族悠久的象棋文化,中国体育彩票持续助力全国象棋民间棋王争霸赛,近期,广东多地陆续开展民间棋王争霸赛海选赛。

在韶关地区,2022年中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛(韶关赛区)正火热进行中。海选赛于6月25日—8月31日进行,市级决赛将于9月开展,届时,夺得“韶关棋王”称号可获得2000元奖金,亚军可获得1500元奖金,季军奖励1000元,第四至八名各奖励200元。全市共有12间体彩实体店布置了棋王对弈角,欢迎大家到店一决高下。

在揭阳地区,民间棋王争霸赛(揭阳县赛区)海选赛于7月1日—8月31日开展,市级决赛将于9月1日—15日开展。揭阳体彩将严格落实相关疫情防控工作,确保体彩实体店都能安全顺利开展赛事。揭阳体彩将对市级比赛前八名进行奖励,第一名3000元;第二名2000元;第三名1000元;

第四名800元;第五至八名各得500元,均为税前奖金。

从体力运动扩展到脑力运动,中国体育彩票不断用实际行动彰显着国家公益彩票的使命和担当,不仅深化了公众对体彩公益形象的认知,也拉动了新群体关注并参与体彩公益活动中来。中国象棋协会和中国体育彩票联合举办的全国象棋民间棋王争霸赛已经连续举办第三届,为广大象棋爱好者提供交流机会、推广象棋文化,同时为体彩实体店赋能,传播体彩公益理念。

“好运‘弈棋’来”民间棋王争霸赛接地气、门槛低,除象棋国家大师称号及大师以上的人外,其他象棋爱好者均可报名参加。参赛选手扫描活动二维码进入中国体育彩票小程序进行线上预约,在指定体彩实体店参加线下对决,并上传成绩,就有机会获得积分,市级决赛前三名将参加省级决赛,夺取“广东棋王”称号。

二〇二二年六月二十八日

彩票开奖公告栏

开奖时间:2022年7月7日

“南粤风采”36选7 第2022178期

36选7投注总金额:280050元
中奖基本号码:28 26 09 08 24 33 特别号码:23

中奖等级	中奖注数	总中奖金额(元)	单注奖金(元)
一等奖	0	0	0
二等奖	0	0	0
三等奖	3	9078	3026
四等奖	26	13000	500
五等奖	108	10800	100
六等奖	2263	22630	10

累计奖金852120元滚入下期一等奖。

好彩36 投注总金额:499700元

类别	投注额(元)	中奖注数	单注奖金(元)
好彩2	31606	303	52
好彩3	468094	594	394

本期兑奖期限:自开奖之日起60个自然日内。

3D 第2022178期

中奖号码	3	8	7
单选	1157	1040	1203280
组选3	0	346	0
组选6	1720	173	297560
1D	121	10	1210
2D	101	104	10504
通选1	1	470	470
通选2	10	21	210
包选三全中	0	693	0
包选三组中	0	173	0
包选六全中	0	606	0
包选六组中	4	86	344
和数18	20	19	380

本期投注总额:3140600元;本期中奖总额:1513958元;奖池资金余额:15687010元。

双色球 第2022077期

红球区	蓝球区
27 19 17 18 20 03	16
全国中奖注数	每注奖金(元)
一等奖	14
二等奖	186
三等奖	1697
四等奖	87777
五等奖	1502359
六等奖	8458404

本期投注总额:345118818元;广东省投注额:455338860元;奖池资金累计金额1909641199元滚入下期一等奖;兑奖时间:自开奖之日起60个自然日内。

排列3 排列5 第22178期

排列3	9	2	1
排列5	9	2	1

全国销量(元) 1666266 31325 859 173

本期投注总额:448544元。奖池资金余额:1036039元。本期兑奖期限:自开奖之日起60个自然日内。

广东省体育彩票中心 广东省福利彩票发行中心授权发布